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Ustawa OZE – biogaz, energetyka wiatrowa, spółdzielnie energetyczne (UD332) 
31 grudnia opublikowano w Rządowym Centrum Legislacyjnym projekt ustawy o zmianie ustawy o odnawialnych 

źródłach energii oraz niektórych innych ustaw. Projekt ma na celu ma zwiększenie udziału OZE w krajowym zużyciu 

energii brutto i zgodny z ambicjami redukcji emisyjności gospodarki i spełniania zobowiązań międzynarodowych 

rozwój sektora energii, w tym rynku biogazu, biogazu rolniczego i biometanu przez wprowadzenie aukcyjnego 

systemu wsparcia dla instalacji wytwarzających biometan o mocy zainstalowanej elektrycznej większej niż 1 MW 

oraz ułatwień w zakresie budowy gazociągu bezpośredniego, za pomocą którego będzie dostarczany biogaz, 

biogaz rolniczy lub biometan od wytwórcy do odbiorcy końcowego. 

W projekcie scalono przepisy dot. konsultacji społecznych dla lądowej energetyki wiatrowej w ramach ustawy 

o planowaniu przestrzennym. Doprecyzowano także sposób badania przez GDOŚ spełnienia ustawowych 

wymagań dla elektrowni wiatrowych. Ponadto umożliwiono jednoczesne prowadzenie planistycznej 

i środowiskowej procedury oraz doprecyzowano obejmowanie udziałów w mocy zainstalowanej elektrowni 

wiatrowych przez społeczności lokalne. 

https://legislacja.gov.pl/projekt/12405700/katalog/13178489#13178489
https://legislacja.gov.pl/projekt/12405700/katalog/13178489#13178489
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Wsparcie odbiorców energii i ciepła (UD330) 
Od 19 grudnia czeka na podpis Prezydenta ustawa z dnia 18 grudnia 2025 r. o zmianie ustaw w celu usprawnienia 

mechanizmów wsparcia odbiorców energii elektrycznej i ciepła, która przewiduje przede wszystkim: 

1. Wydłużenie terminów na składanie informacji o pomocy przez przedsiębiorców 

Mikro-, mali i średni przedsiębiorcy mieli obowiązek przekazania sprzedawcom energii informacji o wartości 

otrzymanej pomocy związanej z ceną maksymalną stosowaną w II połowie 2024 r. Termin na przekazanie tej 

informacji został wcześniej wydłużony do 30 czerwca 2025 r., jednak ma zostać wydłużony do 30 czerwca 2026 r. 

Informacje złożone po przed wejście w życie ustawy uznaje się za złożone w terminie. 

2. Wydłużenie terminów rozliczeń dla Zarządcy Rozliczeń S.A. 

Projekt wydłuża termin przekazania zbiorczego rozliczenia środków oraz przekazania niewykorzystanych środków 

do Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 z 31 grudnia 2026 r. do 31 marca 2027 r. 

3. Usprawnienie obsługi bonu ciepłowniczego przez gminy. 

Gmina ma informować mieszkańców o braku podstaw do uzyskania bonu ciepłowniczego, jeżeli na jej obszarze 

nie ma systemu ciepłowniczego spełniającego ustawowe warunki lub jednoskładnikowa cena ciepła netto nie 

przekracza 170 zł/Gj. Wnioski składane mimo braku tych warunków będą pozostawiane bez rozpoznania.  

Obligo giełdowe i rozliczanie redysponowania (UD284)  
22 grudnia opublikowano uwagi Rządowego Centrum Legislacyjnego do projektu ustawy o zmianie ustawy – Prawo 

energetyczne oraz ustawy o odnawialnych źródłach energii. Wskazano, że projekt wymaga dopracowania pod 

względem legislacyjno-redakcyjnym. Obligo ma dotyczyć 80% wytworzonej energii elektr, z wyjątkiem:  

1) dostarczanej od wytwórcy do odbiorcy końcowego za pomocą linii bezpośredniej;  

2) wytworzonej w instalacji OZE o łącznej mocy zainstalowanej elektr. poniżej 10 MW;  

3) wytworzonej w jednostce wytwórczej, innej niż w pkt. 2, o łącznej mocy zainstalowanej elektr. poniżej 50 MW;  

4) wytworzonej w kogeneracji ze średnioroczną sprawnością przemiany wyższą niż 52,5%;  

5) zużywanej na potrzeby własne przez wytwórców; 

6) niezbędnej do wykonywania przez operatorów ich zadań;  

7) wytworzonej w jednostce wytwórczej przyłączonej bezpośrednio do urządzeń lub instalacji odbiorcy 

końcowego zużywającego tę energię elektr. lub sieci dystrybucyjnej elektroenergetycznej, której operatorem 

wyznaczony został ten odbiorca końcowy;  

8) wytworzonej i dostarczonej w ramach umowy sprzedaży energii elektr. wytworzonej z OZE, zgłoszonej do 

rejestru URE. 

Zmienia się zasady rozliczenia za energię w przypadku redysponowania. Dla instalacji OZE, z zawartymi umowami 

sprzedaży energii elektr. lub umowami mającymi charakter instrumentu finansowego, w których podstawą 

rozliczenia jest ilość energii zarejestrowanej przez liczniki, podstawą rozliczenia ma być zarejestrowana przez nie 

energia powiększona o energię elektr. niewyprodukowaną ze względu na redysponowanie. 

Zakłada się wprowadzenie definicji pojęcia energii elektrycznej niewyprodukowanej, tj. energii elektrycznej, która 

mogłaby zostać wygenerowana przez daną instalację OZE, gdyby nie wydano polecenia nierynkowego 

redysponowania. Ilość energii niewyprodukowanej wyznacza właściwy operator zgodnie z IRiESD lub IRiESP.  

Przy redysponowaniu operator przy wyznaczaniu niezbilansowania POB w ramach bilansowania handlowego ma 

uwzględniać ilość energii elektr. niewyprodukowanej w wyniku polecenia. Wynikające z tego koszty ma ponosić 

operator, który wydał polecenie. Zasady wyznaczania niezbilansowania oraz rozliczeń będą określone w WDB. 

https://orka.sejm.gov.pl/opinie10.nsf/nazwa/2026_u/$file/2026_u.pdf
https://orka.sejm.gov.pl/opinie10.nsf/nazwa/2026_u/$file/2026_u.pdf
https://legislacja.gov.pl/projekt/12404106/katalog/13168903#13168903
https://legislacja.gov.pl/projekt/12404106/katalog/13168903#13168903
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Deregulacja ciepłownictwa (UDER92) 
30 grudnia opublikowano w Rządowym Centrum Legislacyjnym zgłoszone w ramach opiniowania projektu ustawy 

o zmianie niektórych ustaw w celu dokonania deregulacji w zakresie energetyki stanowiska Ministra Klimatu 

i Środowiska, Ministra Finansów i Gospodarki oraz Ministra Aktywów Państwowych. Projekt ma na celu wdrożenie 

kompleksowych rozwiązań w kierunku deregulacji transformacji ciepłownictwa, zwłaszcza w zakresie: 

1) liberalizacji rozliczeń za ciepło dostarczone bezpośrednio do przemysłu, 

2) wprowadzenie definicji magazynu ciepła lub chłodu, 

3) uproszczenie ustalania wysokości zwrotu z kapitału zaangażowanego w działalność gospodarczą 

wytwarzania ciepła, jego dystrybucję oraz obrotu ciepłem oraz zwiększenie jego motywacji do inwestycji, 

4) umieszczenie kotłów elektrodowych w grupie źródeł, z których ciepło objęte jest obowiązkiem zakupu oraz 

określenie warunków, kiedy ciepło z tych jednostek może być uznane jako pochodzące z odnawialnego źródła 

energii na potrzeby spełnienia statusu efektywnego systemu ciepłowniczego, 

5) promowanie rozwoju kogeneracji, 

6) usprawnienia realizacji inwestycji rozwojowych i modernizacyjnych sieci ciepłowniczej. 

Sposób kształtowania taryf 
13 grudnia weszło w życie rozporządzenie Ministra Energii z dnia 12 grudnia 2025 r. zmieniające rozporządzenie 

w sprawie sposobu kształtowania i kalkulacji taryf oraz sposobu rozliczeń w obrocie energią elektryczną. 

Rozporządzenie wskazuje, że współczynniki oznaczone symbolami „kos” i „kok”, czyli współczynnik udziału odbiorcy 

w pokrywaniu kosztów systemowych, ustala się dla odbiorców końcowych którzy w roku kalendarzowym (n–2), 

poprzedzającym o rok dany rok kalendarzowy (n), w którym jest stosowana stawka jakościowa, pobrali przy 

wykorzystaniu sieci o napięciu znam. 110 kV lub wyższym i zużyli na własne potrzeby niezwiązane 

z magazynowaniem, wytwarzaniem, przesyłaniem lub dystrybucją energii elektr., nie mniej niż 200 GWh energii 

elektr. z wykorzystaniem nie mniej niż 50% mocy umownej i dla których koszt energii elektr. obliczonej przy 

zastosowaniu współczynnika „kos” = 1 stanowi nie mniej niż 15% wartości produkcji – jako „kos” = 0,1. 

Nowe zasady mają zastosowanie od dnia 1 stycznia 2026 r. do taryfy przedsiębiorstwa energetycznego 

obowiązującej w dniu wejścia w życie rozporządzenia lub zatwierdzonej przed tym dniem. 

Inwestycje celu publicznego 
12 grudnia weszła w życie ustawa z dnia 5 listopada 2025 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym oraz niektórych innych ustaw. Jej celem jest umożliwienie wydania decyzji o ustaleniu lokalizacji 

inwestycji celu publicznego również po utracie mocy studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania 

przestrzennego gminy, a jeszcze przed wejściem w życie planu ogólnego gminy. Uszczegółowiono, które przepisy 

będą stosowane do spraw wydania tych decyzji wszczętych od dnia wejścia w życie ustawy i przed dniem wejścia 

w życie planu ogólnego gminy w danej gminie. Nowe brzmienie art. 54, określającego elementy decyzji, będzie 

miało zastosowanie do decyzji w sprawach o ustalenie lokalizacji inwestycji celu publicznego wszczętych od dnia 

wejścia w życie ustawy i przed dniem wejścia w życie planu ogólnego gminy w danej gminie. 

Emisje gazów cieplarnianych (CBAM) 
13 stycznia wejdzie w życie ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zmianie ustawy o systemie zarządzania 

emisjami gazów cieplarnianych i innych substancji oraz niektórych innych ustaw.  

https://legislacja.gov.pl/projekt/12404704/katalog/13172256#13172256
https://legislacja.gov.pl/projekt/12404704/katalog/13172256#13172256
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177201.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177201.pdf
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001668
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001668
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001863
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001863
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Projekt dostosowuje polskie prawo do przepisów dotyczących CBAM, wyznaczając zadania poszczególnym 

instytucjom – Krajowy Ośrodek Bilansowania i Zarządzania Emisjami (KOBiZE) będzie odpowiedzialny za ocenę 

kwartalnych sprawozdań, które wypełniane będą przez importerów towarów CBAM, a Mazowiecki Wojewódzki 

Inspektor Ochrony Środowiska będzie nakładał kary administracyjne za niewypełnienie obowiązków 

sprawozdawczych. Instytucją odwoławczą będzie Główny Inspektor Ochrony Środowiska. Administracja skarbowa 

będzie miała uprawnienia do przyznania, odmowy przyznania oraz cofnięcia statusu tzw. upoważnionego 

zgłaszającego CBAM. Ustawa określa także zasady finansowania Centrum Analiz Klimatyczno–Energetycznych. 

Wzór rocznego zbiorczego raportu jakości paliw 
1 stycznia weszło w życie rozporządzenie Ministra Energii z dnia 4 grudnia 2025 r. w sprawie wzoru rocznego 

zbiorczego raportu dotyczącego jakości paliw ciekłych, biopaliw ciekłych i innych paliw odnawialnych oraz gazu 

skroplonego (LPG), sprężonego gazu ziemnego (CNG), skroplonego gazu ziemnego (LNG) i wodoru, a także 

sposobu monitorowania jakości paliw ciekłych i biopaliw ciekłych.  

Rozporządzenie określa wzór „raportu dla Rady Ministrów” oraz „raportu dla Komisji Europejskiej”, czyli wzór 

rocznego zbiorczego raportu dotyczącego jakości paliw ciekłych, biopaliw ciekłych i innych paliw odnawialnych 

oraz gazu skroplonego (LPG), sprężonego gazu ziemnego (CNG), skroplonego gazu ziemnego (LNG) i wodoru, 

a także sposoby monitorowania jakości paliw ciekłych i biopaliw ciekłych. 

Prawo ochrony środowiska 
31 grudnia weszła w życie ustawa z dnia 7 listopada 2025 r. o zmianie ustawy - Prawo ochrony środowiska oraz 

niektórych innych ustaw. Najważniejsze założenia to:  

Wydłużenie czasu na testowanie nowych technik: Pozwolenia zintegrowane mogą teraz zezwalać na 

odstępstwa od standardów emisyjnych i najlepszych dostępnych technik (BAT) w celu prowadzenia badań nad 

nową technologią przez okres do 30 miesięcy (wcześniej było to maksymalnie 9 miesięcy). 

Uproszczenie procedury unieważniania dokumentów odpadowych: Marszałkowie województw zyskali 

uprawnienie do unieważniania dokumentów (DPR, EDPR, DPO, EDPO) na podstawie dowodów zgromadzonych 

przez inne organy (np. organy ścigania, KAS, inspekcję ochrony środowiska), bez odrębnej kontroli. 

Przedłużenie ważności decyzji odpadowych: Ważność dotychczasowych decyzji administracyjnych w zakresie 

gospodarki odpadami została przedłużona do 31 grudnia 2026 r. 

Likwidacja kopalń 
1 stycznia weszło w życie rozporządzenie Ministra Energii z dnia 30 grudnia 2025 r. w sprawie finansowania 
likwidacji kopalni, zakładu górniczego lub jego oznaczonej części oraz działań podejmowanych po zakończeniu tej 
likwidacji. Rozporządzenie określa warunki przyznawania dotacji i skarbowych papierów wartościowych na 
finansowanie:  

a) likwidacji kopalni, zakładu górniczego lub jego oznaczonej części,  
b) zabezpieczenia kopalń sąsiednich przed zagrożeniem wodnym, gazowym oraz pożarowym, w trakcie i po 

zakończeniu likwidacji kopalni,  
c) naprawiania szkód wywołanych ruchem zakładu górniczego w trakcie i po zakończeniu likwidacji zakładu 

górniczego, w tym szkód powstałych w wyniku reaktywacji starych zrobów,  
d) rekultywacji terenów zdegradowanych,  
e) zagospodarowania majątku likwidowanej kopalni,  
f) likwidacji i zagospodarowania zbędnego majątku przedsiębiorstwa górniczego; 

https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177301.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177301.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177301.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177301.pdf
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001812
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001812
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000189601.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000189601.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000189601.pdf


 

5 
  

Stawki opłaty kogeneracyjnej 
1 stycznia weszło w życie Rozporządzenie Ministra Energii z dnia 28 listopada 2025 r. w sprawie wysokości stawki 

opłaty kogeneracyjnej na rok 2026 r., którą ustalono na poziomie 3,00 zł/MWh. 

Teksty jednolite: 
W Dzienniku Ustaw RP opublikowano: 

- Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 7 listopada 2025 r. w sprawie 

ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy – Prawo atomowe; 

- Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 29 grudnia 2025 r. w sprawie 

ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy o doręczeniach elektronicznych; 

- Obwieszczenie Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 11 grudnia 2025 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego 

tekstu rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie wartości referencyjnych oszczędności 

energii finalnej dla przedsięwzięć służących poprawie efektywności energetycznej oraz w sprawie 

sposobu obliczania tych wartości; 

- Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 7 listopada 2025 r. w sprawie 

ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy o systemie handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych. 

https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000166401.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000166401.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2026/1
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2026/1
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2026/3
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2026/3
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1884
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1884
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1884
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1884
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1685
https://www.dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1685

